

## 猶大書要道略解 第十八講

猶大書 24 至 25 節：「那能保守你們不失腳，叫你們無瑕無疵、歡歡喜喜站在祂榮耀之前的我們的救主獨一的神，願榮耀、威嚴、能力、權柄，因我們的主耶穌基督歸與祂，從萬古以前並現今，直到永永遠遠。阿們！」

### 神的榮耀和威嚴

弟兄姊妹們，我們要作一個總結了，神是創造諸天宇宙萬有的神，這裏說到神有四樣極其榮耀的，是無可比擬的。第一就是榮耀；第二就是威嚴，神是極其威嚴的，很多人不懂，以為神就是慈愛的，愛得變成糊塗、溺愛，所以人在神面前非常的放肆。這叫沒有異象，不認識神的威嚴，聖經裏形容神是萬王之王、萬主之主，至尊、至高、至上、至大，這都是描寫神，所以這樣一位神是威嚴的。慈愛是祂藉著耶穌基督救我們的時候向我們表現的，但是神在諸天宇宙萬有之上是極其威嚴的，沒有威嚴怎能服眾呢？神至高、至上、至尊、至榮，所以神是威嚴的神。今天好多教會都不懂這個，因為無知，所以在神面前就放肆，尤其後現代化的聚會，聚會時穿什麼衣服都可以，光膀子、穿拖鞋都可以，這是無知。

古代的人敬拜神相當有分寸，從前的清教徒從英國乘坐五月花號輪船到了美國，我去過他們登陸的地方，他們登陸的地方叫傑克遜威爾，翻譯成中國話叫蓋城。那個地方的人到現在還很敬虔，那裏有個高大的銅十字架，很多傳教士都埋在那裏，那些都是古時候

的聖徒。他們為了追求信仰的尊嚴離開歐洲，因為那個時候的歐洲墮落，歐洲非常亂、非常髒，貴族強權，貧民痛苦不堪，當權者也壓迫信宗教的人。為了爭取自由敬拜，他們聽說有個新大陸，他們就乘坐五月花號船去找這塊地方。他們到那裏去開荒，他們登陸的地點就叫蓋城，就是傑克遜威爾這個地方。這個地方到現在還敬虔得不得了，那裏的聚會沒有一個人是隨便的。英國（歐洲）最早去的這批人叫清教徒，他們聚會的時候要戴禮帽，女的要穿蓬蓬裙，要戴帽子、要蒙頭，他們真的規矩，不像現在。

現在是什麼？露三點都可以去聚會，我在美國看見很多教會真的放肆。「沒有異象，民就放肆。」（箴言第二十九章 18 節，上半句）什麼異象？就是神的威嚴，神是大而可畏的，因為祂太威嚴了，人不能仰視，不能睜開眼睛看。神的威嚴是在諸天之上的，天使天軍都要列班，都要規規矩矩的。現在地上的聚會，亂得簡直不像樣，每個人在聚會中都要表演（現）自己，又扭又唱，在那裏做一些動作，好像歌舞場面。因為現在不敬虔的地方就是跳舞，搖滾樂、重搖滾樂，大家隨便扭、隨便跳，摟摟抱抱，這就叫做跳舞。所以弟兄姊妹們就明白了，威嚴兩個字在聖經裏非常要緊，不是光講神的慈愛，神的慈愛是表現在祂將獨生愛子賜給我們，是說到這件事。神的愛真是不得了，能夠把祂自己的兒子賜給我們，代替我們贖罪，為我們死，這是何等的愛，所以神愛世人。可是後來講偏了，就光講神的愛，不講神的公義和威嚴。所以今天的教會墮落，後現代主義聚會的時候等於胡鬧。親愛的弟兄姊妹們，這就是人不知道神的威嚴。

## 神是能力的總源頭

神是榮耀的、神是威嚴的。第三，神也是能力的總源頭。神是有權柄的，神的權柄統管萬有，神的能力創造萬有，神的威嚴在萬有之上，神的榮耀至高、至極。所以我們要認識神，認識神的人才能敬虔，才能夠規規矩矩的。民無異象就放肆，因為現在的人不知道聖經的奧秘，對神沒有認識。神用什麼創造萬有？神用什麼創造萬有？用智慧。神的智、能是創造萬有的根基。神至大、至尊、至榮，在宇宙中再沒有可以比的，這個我們一定要懂。猶大書最後的結語非常好，說到神的能力，神的名字「以利」就是能力的總源頭的意思。「以利，以利！拉馬撒巴各大尼？」（馬太福音第二十七章46節），「以利」就是能力的總源頭，宇宙萬有都是從神的能力創造而有，所以這裏特別把能力提出來。

## 神的權柄統管萬有

第四，就是神的權柄。神的權柄是至高的，就是神賜給耶穌的，叫做「天上地上所有的權柄」（馬太福音第二十八章18節），所以神的權柄是主宰萬有的。詩篇第一百零三篇19節說，「耶和華在天上立定寶座，祂的權柄統管萬有。」這個叫統管萬有的權柄，任何一個小的東西，任何一個原子、粒子、夸克……無論什麼東西，神都有權柄去管理，都是從祂而造，都是由祂統管。猶大最後的這個讚美把神的榮耀、威嚴、能力、權柄都介紹出來了。這位獨一的真神，祂有這麼大的權柄，我們只要有堅定不移的信心，信祂能保守我們永不失腳，所以叫「因信蒙神能力保守的人。」（彼得前書第一章5節）我們若依

靠祂，在禱告中取用祂的能力，取用祂的智慧，我們能蒙保守。祂能保守我們在各樣的環境裏永不失腳，「所以弟兄們，應當更加殷勤，使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移。你們若行這幾樣，就永不失腳。」（彼得後後第一章 10 節）神就保守我們永遠不會失腳，不失腳就是不跌倒、不會絆倒。這麼大的能力，這麼大的權柄，無窮之生命的大能，創造天地的大能，使死人復活的大能，叫萬有歸服的大能，這個能力包括了很多，還有福音的大能，我們都能取用。在能力跟至高無上的權柄支持之下，我們絕不會失腳，這是最後猶大對我們的祝福。

### 昔在、今在、以後永在的神

下邊還有一句話非常要緊，說到神的存在是在萬古以前，是在無始的永遠裏。在神創造之時，「道」從那裏出來後，才有了創始。所以詩篇第九十篇說到神的位格，是從萬古以前直到永遠的，神在萬古以前就自我存在。祂創造了世界以後才有現今，祂也在這個現今裏，叫「今在」。下面說直到永永遠遠，叫「永在」。所以神是昔在、今在、永在，是超時間的。這個「今在」有多長的時間呢？根據現在的科學，我們有一點概念。這個概念就是說宇宙是由一個子爆炸出來的，這就是太初有道，道就是父懷裏的獨生子。神生出一個子來，這個子帶著神的能力，一發表就是太初有道（道就是發表），一發表就創造諸天宇宙萬有。今天的科學家們到了二十世紀末才明白，研究宇宙的背景、輻射才找出這個原理來，宇宙是一個大爆炸產生的。那是按照神智慧的設計，注入能量，一步一步地形成各種的物質，後來演化成「為人預備可住之地」（箴言第八章 31 節）。經過多少年呢？科

學家們預測出兩個年代，我在四年前去美國，科學界有一個說法（美國在這方面常有報導，我到了那邊，也有弟兄們跟我解釋、交通），大爆炸發生在一百三十七億年前。不過兩年前我再去美國，他們又有新的解說，說之前的那個算錯了，應該是一百五十八億年，簡單地說就是這個「今在」。

### 宇宙大爆炸理論的聖經依據

在一百五十八億年以前，那個子沒有爆開，能力沒有釋放的時候是一百五十八億年以前。聖經裏常說從萬古以前，萬古就是一百五十八億年前。「今在」就是一百五十八億年到現在所演化的，這叫造化之功，神就利用祂智慧的設計，藉著祂注入的能量在地球上造化。現在科學家們把注入的能量都算出來了，這個宇宙有多大的能量，（我看了一些科學的資料，像香港大學就有一個網站，是宇宙學的網站，我還下載了一些他們現在研究的東西。前年我在電視上看見在北京舉行的一個論壇，世界各國諾貝爾獎的得主在一起各發高見，各人把自己所研究的都講論出來，那個論壇就講到一個事情。）我從好幾個方面得到資料，說宇宙的能量是十的三十二次方K，以K為那個能量的度數。可是這麼大的一個能量在宇宙中是永遠不變的，這就是科學界說的能力守恆。有一部分變成物質，有一部分還是能。能變物質，物質又產生能，質能可以互變，但那個量是一定的，永遠不變的，那就是神注入這個宇宙的能量。宇宙的能量在現今裏變來變去，我們眼睛可見的物質只用了全部能量的百分之四。還有暗物質，我們眼睛看不見的物質，但是用儀器可測量到這些東西的存在，占百分之二十三叫暗物質。還有一種叫暗能量，占百分之七十三，這些能量就是

宇宙的結構。那麼這些能力從哪里來的呢？詩篇第六十二篇11節清楚地說明：「神說了一次、兩次，我都聽見，就是能力都屬乎神。」神就是以利，以利就是能力的總源頭，這樣大的能量是神為創造這個宇宙而注入的。按照聖經上說，這不是神的全部能量，神的能量是無窮無限的，因為按照聖經說，在物質的宇宙以外，還有非物質的宇宙，還有靈界的宇宙，還有諸宇宙，所以神有多大呢？

### 務要聖潔，敬虔度日

我也就是給大家解釋什麼叫從萬古以前，萬古以前就是「昔在」，昔在是一百五十八億年以前，神就在無始的永遠中自我存在，神沒有時間限制，神是永恆的。那麼「今在」呢？按最新的說法有一百五十八億年（一百五十八萬萬年）。那麼以後永永遠遠呢？那就是以後「永在」——昔在、今在、以後永在。今在，神在宇宙中的作為就是一百五十八億年。有人說：一百五十八億年，那我們多渺小啊！我們太渺小了，我們只占一百五十八億年的幾分之一？所以我們人在神面前算什麼，聖經一再說「人算什麼」。宇宙這麼遼闊，物質這麼多，都是神創造的，我們人在七八十年中一閃而過，我們是多麼渺小，我們怎麼能夠測度神。神若不向我們開恩，我們等於沒有。聖經裏說地球在神面前不過是一粒微塵，在以賽亞書第四十章12至17節說，神太大了，地球在神看是一個微塵。微塵我們現在看不見，陽光下才能看見，那些微細的、輕飄飄的小毛，所以我們人在地球上算什麼呢？人真的不算什麼！

神看一百五十八億年不過是一轉眼，所以聖經裏說「主看一日如千年，千年如一日。」

（彼得後書第三章 8 節）「又如夜間的一更。」（詩篇第九十篇 4 節）在神看一千年不過是打梆子的「梆」一下子，這是時間的觀念。我們將來要進入神的永遠，也到將來那個永永遠遠中，那是多麼榮耀，那是多麼奇妙。所以親愛的弟兄姊妹們，我們都應當對時間有觀念。我藉著最後一節向大家說明，這一百五十八億年的今在，在神看也不過是一轉眼的時間。無始的永遠、無終的永遠在兩頭，當中這個現在就經過一百五十八億年（一百五十八萬萬年），在神看不過是祂創造中的一個計劃時間。所以親愛的弟兄姊妹們，我們在神面前應當怎麼樣聖潔，怎麼樣敬虔，切切仰望神的日子來到。我們要敬畏，我們要虔誠，我們要真的脫離這些敗壞，回到聖經所啟示敬虔的生活裏來。給大家查這卷書，我們預備主來，就是鼓勵我們要敬虔。這卷書最要緊的就是敬虔，連亞當七世孫都出來說要審判，審判那些不敬虔的人所妄行一切不敬虔的事，還有這些不敬虔的罪人所說頂撞神的剛愎話，這些將來神都要審判的。

我們低頭禱告：恩主啊，讓我們查完這卷聖經以後，我們要真正地肅然起敬，活在敬虔的生活裏。神實在是大大而可畏的，我們的言語不能說明，我們的心思意念不夠大，不能理解。但是求你用聖靈把祢的偉大、祢的權能、祢的榮耀、祢的智慧啟示給我們，讓我們真認識祢，禱告奉耶穌基督的名。阿們！